

2025年福建省居民健康素养水平达到35.71%

2025年福建省居民健康素养水平达到35.71%，比2024年提升3.50个百分点，高出全国平均水平2.02个百分点，继续呈现稳步提升态势。

监测结果显示，全省城市居民健康素养水平为44.98%，

农村居民为27.34%，其中城市居民提升幅度较明显。

城乡居民基本知识和理念素养水平为43.73%，健康生活方式与行为素养水平为38.48%，基本技能素养水平为34.51%。

六类健康问题素养水平由高到低依次为：安全与急救素养水平为55.43%、科学健康观素养水平为51.34%、健康信息素养水平为48.12%、慢性病防治素养水平为39.74%、传染病防治素养水平为32.90%、基本医疗素养水平为30.52%。

本次监测覆盖全省20个县(区)60个乡镇(街道)，对象为15~69岁常住人口，共得到有效调查问卷4846份。

(省卫健委宣传处、福建省疾控中心)

2025年福建省“最美科技工作者”名单公布 卫健系统三人入选

经广泛动员、组织推荐、遴选评审、社会公示，王义祥、占艳艳、刘达宾、江宵兵、许莉、张文明、林芝、林丽莉、金海族、高兰兰等10名科技工作者光荣入选。

其中，福建卫健系统3人入选2025年福建省“最美科技工作者”。他们分别是——

刘达宾 福建省级机关医院副院长、主任医师

张文明 福建医科大学附属第一医院骨科主任、主任医师、教授

林丽莉 福建中医药大学附属康复医院副院长、教授、研究员

(省卫健委宣传处、福建科协)

刘达宾 为高原架起“生命通道”

在西藏昌都的连绵山峦间，坐落着一所被称为“云上医院”的妇幼保健院。2019年7月，当刘达宾第一次站在医院门前时，他看到的是裸露的水泥外墙、空荡的诊室，以及匮乏的医护人员。三年后，这里已成为藏东地区首个实现5G远程诊疗的医疗机构、守护高原生命的先心病救治阵地。这一切的推动者，正是从福州跨越三千公里而来的刘达宾——一位原本只与无影灯和手术刀打交道的妇科专家。

2004年，刘达宾大学毕业后，进入省妇幼保健院妇产科。在省妇幼保健院的二十年间，刘达宾从住院医师成长为全院最年轻的临床科主任之一。

2019年，一纸援藏调令改变了刘达宾的人生轨迹。面对高原缺氧、基础薄弱、语言障碍等多重挑战，他的回答只有三个字：“我要去。”

初抵昌都，刘达宾面对的是近乎从零开始的局面。“条件越艰苦，越要把事情做起来。”刘达宾很快稳住心神，带领11名福建医疗队员，以“组团式”帮扶扎进了昌都市妇幼保

健院新院的建设工作中。

压力之下，他带头拿起图纸，看不懂就学，学不通就请教，硬是边学边干，协调推进装修工程。与此同时，日常诊疗工作也丝毫不能停摆。2020年4月的一个深夜，新院第一个婴儿的初啼，让守在产房外的刘达宾和队友们展开笑颜。时隔6年，昌都市妇幼保健院再次恢复了住院分娩服务。

刘达宾积极对接福建后方争取支持，往返闽藏，协调设备、培训人员、调试系统，深夜的办公室常常灯火通明。2022年5月17日，当昌都市妇幼保健院的超声影像首次同步清晰、稳定、高质量地呈现在福建专家的屏幕上时，诊疗室里掌声雷动。这条跨越三千公里的“山海连线”，在这一刻照亮了雪域高原的生命通道。

2024年10月，刘达宾调任省级机关医院。他很快将目光投向了长期被忽视的医疗领域：老年女性的妇科健康。他决心改变这一现状，着力建设老年妇科特色方向，让医疗服务更具精度与温度。

(福建科协、福建省级机关医院)

张文明 让关节“重生”的医者

“三分天注定，七分靠打拼。”这句闽南精神写照，恰是福建医科大学附属第一医院骨科主任张文明的人生注脚。他深耕骨科三十载，以数字科技革新手术，用仁心仁术对抗顽疾，引领中国方案走向世界。

骨关节感染被称为“不死的癌症”，传统方法病原检出率低，治疗如同“盲人摸象”。张文明带领团队创新融合优化培养与微生物测序技术，建立“精准病原诊断体系”，将病原检出率提升至90%。

饱受7年感染、经历6次手术失败的林先生，在近乎绝望时经同行推荐找到张文明。团队迅速锁定病原，对症施治，终结了他漫长的折磨。70岁的吴女士膝感染持续发烧，传统培养两周无果，团队凭借该技术快速锁定罕见“脓肿分枝杆菌”，助其迅速康复。

张文明亦是骨科数字化的先锋。面对踝关节严重磨损的朱先生，团队创新引入3D打印技术充当“导航”：先建“数字脚

踝”规划手术，再打印专属截骨导板。手术误差控制在0.5毫米内，患者术后次日即可下地，大幅提升精度与效率。

张文明的视野超越手术台。他致力于建立骨关节感染中国诊疗标准，并推动其走向国际共识。

2018年，他在美国肌肉骨骼感染国际共识会议上提出的精准诊疗体系引发热议。2019年起，他联合国内顶尖中心开展多中心研究，历经五年积累，作为主要执笔人参与制定了首部《中国人工关节感染诊断与治疗指南》，将“福建经验”上升为“国家规范”。他举办学习班培训学员超2500人次，推动全国诊疗水平提升。

2024年，他再度受邀参与国际骨科感染共识制定，通过严谨研究，让中国方案惠及全球。

一柄柳叶刀，一颗拼搏心。张文明以科技为刃，以仁爱为魂，在让损坏关节重获新生、恢复生命尊严的道路上，不懈攀登。

(福建科协、福建医科大学附属第一医院)

林丽莉 从诊室到“云”端的儿童健康守护者

在福建中医药大学附属康复医院的诊室里，孩子的哭声时常响起，但这里更是希望与健康的起点。2016年，面对两岁患儿小泽禹因腺样体肥大达80%而被建议手术切除时，家长满面愁容。林丽莉仔细聆听后，目光坚定而温和地许下承诺：“把孩子交给我，没问题。”

她为小泽禹制定了个性化方案，核心是“不吃甜食、不吃冰”，将中医“治未病”理念融入日常生活的每个细节，从饮食禁忌到推拿手法，从脾胃调理到体质增强，系统干

预。两个疗程后，孩子睡觉不再张口呼吸，鼻塞和呼噜声消失，复查显示腺样体肥大指标显著降至60%。

从治愈孩子顽疾，到守护家庭的健康，林丽莉用巧手与仁心，在十年间累计服务群众超15万人次。

“仅凭一己之力在门诊诊治，能帮助的家庭终究有限。”林丽莉怀揣着更大的愿景：让安全有效的小儿推拿适宜技术“飞入寻常百姓

家”。为此，她毅然投身于《小儿推拿学》线上课程的创建中。

将专业的临床技术转化为通俗易懂的线上课程，是一项繁重的系统工程。在每日门诊量超百人次的超负荷工作下，她牺牲所有休息时间，争分夺秒投入课程拍摄与制作。整整34节课，从理论基础到实操手法，从常见病调理到体质养护。功夫不负有心

人，课程在中国大学慕课平台上线5年来，已累计开设13期，吸引了40797名学员学习，成为随时可查的“健康宝典”。

线上课程只是起点，林丽莉将技术推广延伸到更广阔的场景。她与福建省国资教育托育园建立长期合作，设立实践基地，提供了三年专家指导，教会保育员捏脊等实操手法，将体质调理融入托育日常，让孩子们在照料中增强抵抗力。

(福建科协、福建中医药大学附属康复医院)